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Ca Fiu al Lui Dumnezeu, unul născut 
din Tatăl mai înainte de -toţi vecii, cum 
mărturisim în simbolul de credinţă, putea 
să vină pe pământ cu toată strălucirea 
cerească, cu mult fast şi sgomot, cum se 
aştepta şi regele Irod. Mulţimea slugilor, 
strălucirea vestminte/or, măreţia palatului 
regesc, ar fi putut să fie ca la orice alt 
fiu de împărat. Ori Sfinţii evanghelişti, ne 
istorisesc, că Domnul Hristos s' a născut 
în cel mai modest sălaş, într'un staul de 
vite, înfăşat în modeste scutece ce' s'au 
putut găsi. 

Spre mirarea lor magii dela răsărit mâ-
1zati de stea si sub cântarea corurilor în
ge;eşti,' au aflat după îndrumarea unui 
înger pe marele /mpărat, culcat lntr'o iesle, 
pentrucă nu se găsise alt loc de găzduire. 
Cei dintâi vecini az Domnului Hristos pe 
pământ, au fost nişte simpli păstori. 

Ori marele eveniment al Naşterii Dom
nului s' a petrecut, pe când încă străluceau 
palate, pe când bogăţia şi luxul multora 
abundau Civilizaţii întregi se perindaseră 
la popoarele răsărite.ne şi se năruiseră, 
fiindcă nu avuseseră acea tărie, a cărei 
vecinicie, numai în legătură cu Dumnezeu 
poate fi. 

Nu putea oare Domnul Hristos să aibe 
la dispoziţie cel mai strălucit palat regesc? 
Desigur că da! Dar preferarea celei mai 
modeste colibe unui palat, era nu o simplă 
întâmplare, ci orânduirea voinţei divine. 
Vecinătatea de vite şi păstori, indicau rân
duiala firească a vieţii omeneşti, de a fi 
în pacinică legătură şi cu cei de jos şi chiar 
cu celelalte fiinţe, ce le-a lăsat în lume dela 
creaţiunea ei. 

Peştera Vif/eemului încadrează chipul 
plin de smerenie, in care Domnul Hristos 
a venit pe pământ, pentru ca toată viaţa 
să o încununeze de acea minunatd virtute 
omenească, care este smerenia. Din mo
mentul sfintei Sale Naşteri, Domnul Hristos 
s'a adeverit a fi modelul de viaţă al tu
turor oamenilor, atât prin smerenie cât şi 
prin tot ce poate ridica viaţa umană la 
binecuvântarea sfinţeniei. -

Sfântul Apostol Pavel remarcă această 
importantă scenă din viaţa Domnului Hris
tos, când a scris creştinilor Filipeni: ,,Chip 
de rob luând, întru asemănarea oame-
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. nilor făcându-se şi cu închipuirea aflân
du-se ca omul, S'a smerit pre Sine, 
ascultător făcându-se ... ". (Filipeni II 6-8). 

Nu numai că s' a întrupat ca om adevărat 
cu trup real omenesc în afară de păcat, 
dar a preferat să se nască şi să trăiască 
în cea mai modestă clasă socială, între 
crescătorii de vite şi intre muncitori. 

Cu acest prilej al Naşterii Sale, Domnul 
Hristos răsfrânge cea mai puternică lu
mină de orientare asupra atâtor probleme 
de viaţă. 

Chestiunea muncii şi sfinţeniei ei, armo
nizarea claselor sociale, proprietatea bunu
rilor materiale şi atâtea alte probleme de 
viaţă socială, au fost exemplificate prin 
vieţuirea Domnului Hristos. 

Cum spune un cugetător ortodox, Domnul 
Iisus Hristos prin îmbrăţişarea muncii, p1rin 
raporturile directe de iubire cu lumea mun
citorească, din care şi- a ales o parte din 
Apostolii Săi, sfinţeşte munca şi aşează 
sub protecţia spirituală a Creştinismului, 
proprietatea dobândită prin muncă. 

Mântuitorul Hristos însuşi a fost un 
muncitor, a lucrat ca tâmplar, şi dela El 
ne-au rămas cuvintele pe care le repetă 
şi Sfântul Apostol Pavel, ,, că vrednic este 
muncitorul de plata sa• (II Tes. 3.10). 

Contrariu concepţiei materialiste, Creşti
nismul susţine, că nu violenţa şi tirania 
pot face lumea mai fericită prin muncă, 
forţată, fără consideraţie de aptitudinile 
fireşti şi de voinţa liberd a omului, ci liber
tatea de conştiinţă şi activitatea voluntară, 
ce face parte din structura sufletului omenesc. 

Nu transformarea omului într'un fel de 
maşină a muncii colective, ci respectarea 
formaţiei sale sufleteşti, prin înobi/area 
conştientă şi'voită a fiinţei sale, o propagd 
Creştinismul. Deaeeia Sfinţii Părinţi po
trivit acestei concepţii de viaţă creştină, au 
putut da cele mai superioare directive ale 
vietii sociale. 

Fiecare creştin să-şi desvolte şi perfec
ţioneze puterile trupeşti şi sufleteşti în cât 
în sudoarea feţei sale, deci prin muncă 
cinstitd să-şi câştige pâinea cea de toate 
zilele sie-şi, alor săi, venind şi în ajutorul 
de-aproapelui său, mânat la ajutorul altora 
prin greutăţile vieţii, asigurându-se ast
fel pe baza celei mai nobile virtuţi, pe baza 
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iubirii, acea armonie socială, în atmosfera 
căreia toţi să trăiască liniştiţi, mulţumiţi 
lăudând pe Domnul şi aşteptând după 
moarte o viaţă superioară. 

Curentele sociale isvorîte din concepţii 
anti-creştine au făcut o experienţă tristă, 
pentru a reveni iară la respectarea învăţă
turi/or creştine. Iar acolo unde încă se mai 
încearcă, se va întâmpla ace/aş lucru. 

Caritatea creştină a bogatului şi modesha 
săracului, au putut sub inf luen a Creşti
nismului şi vor putea să menţină întotdeauna 
echilibrul social. Dar toată omenirea trebue 
crescută în acest ideal, pe care să-l practice 
toţi şi toate şi problemele economice, numai 
orientându-le mijloacele şi scopul in lumina 
Creştinismului, pot fi rezolvate în chip 
fericit, pe când-dacă pornesc dela cele din 
afară de suflete - creiază stări anormale. 
Aşa se explică dece Creştinismul este încă 
pentru patru sute de milioane de oameni, 
cum spune un scriitor apusean, înariparea 
şi călăuza omenirii peste cele mai grele 
obstacole ale vieţii. 
Dacă totuşi se găsesc încă mulţi oameni 

chiar şi creştini, cari lucrează împotriva 
vederilor Creştinismului, atunci se poate 
vorbi de o scădere individuală, iar nu de 
o micşorare a valorii Creştinismului. 

Taina rezistenţei sufleteşti a poporului 
român la tot feluri de teorii sociale, se 
datoreşte sufletului senin al poporului no-
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stru românesc, câre a rămas lncrezător în 
învăţăturile sfintei Noastre Biserici şi deci 
în îndrumările date de Scripturile ei. 

Iubiţii mei îii duhovniceşti, 

Privind astăzi această icoană a Naşterii 
Domnului Hristos, plină de smerenie, plină 
de dragoste pentru oameni, de caritate şi 
de tot ce poate inabila sufletul omenesc, 
să mergem şi mai departe pe calea cunoscută 
şi bătătorită de cucernicii noştri strămoşi. 
Să avem încredere în conducătorii pe cari 

ii avem, să sprijinim prin munca noastră 
onestă aşezămintele la care slujim, căci 
ţara, regele şi tronul poartă insignele ace
leaşi sfinte Cruci a strămoşilor noştri. Iar 
rezolvirea tuturor greutăţilor, să nădăjduim 
că vom găsi-o pe aceiaşi cale, pe care cu
vântul şi viaţa Domnului Hristos Ne-au 
călăuzit. 

Rog pe Dumnezeu şi cu prilejul acestui 
praznic dumnezeesc, ca darul Domnului 
Nostru Iisus Hristos şi dragostea lui Dum
nezeu şi Tatăl şi împărtăşirea sfântului Duh, 
să fie cu voi cu toţi, dându-vă sănătate şi 
sporire intru toate cele creştine ale vieţii 
voastre, acum şi întotdeauna. AMIN. 

Patriarh: 
MIRON 

CPnsilier RefertHt, 

Pr. M. BULACU i i 
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II-SU-S E::::RISTOS 
DIN PREDICA SF. GRIGOHIE TEOLOGUL LA NAŞTEREA DOMNULUI 

„Hristos se naşte măriţi-LI Hristos din căci acum trebue să se împlinească cele ale 
ceruri întâmpinaţi-LI Hristos pe pământ, lumii cereşti\ Hristos porunceşte: să nu ne 
înălţaţi văl Cântaţi Domnului tot pământul împotrivim\ Să bată acum din palme toate 
pentru cele cereşti ca şi pentru cele pămân- popoarele căci „prunc s'a născut nouă Fiul 
teşti. Hristos se întrupează! Veseliţi-vă cu şi s'a dat nouă, a cărui putere este pe umă
bucurie, dar şi cu spaimă: cu spaimă pentru rul Lui", (El se ridică deodată dimpreună 
păcat, cu bucurie pentru nădejde. cu crucea Sa), şi numele lui se cheaml 

Hristos se naşte din Fecioară I Femei în- nume de mare sfânt, înger al Tatălui. 
frânaţi.vă ca să f,ţi şi voi maice ale lui Hris- Să strige dar Ioan:" gătiţi calea Domnu
tos\ Cine nu se închină celui dintru început? lui!" Voiu striga şi eu puterea zilei: Cel fără 
Cine nu slăveşte pe cel din urmă? Iarăşi de trup se întrupează I Cuvântul ia fiinţă ma
întunerecul se împrăştie, iarăşi lumina se terială \ Cel nevăzut o face văzut! Cel ce nu 
arată, iarăşi Egiptul se pedepseşte prin întu- are atingere, o poate atinge I Cel fără de în
nerec, iarăşi Israel se luminează prin coloana ceput, începe! Fiul lui Dumnezeu se face 
de foc! Poporul ce se găseşte în întunerecul fiu al omului! Iisus Hristos ieri şi astăzi, 
neştiinţei, să vadă acum lumina cea mare a acelaşi şi în veci I Să se scandalizeze Iudeii, 
cunoştinţiil Cele vechi au trecut\ Iată toate să râdă idolatrii, să bârfească ereticii I 
s'au în oit! Litera cedează, duhul stăpâneşte, Atunci numai vor crede când îl vor vedea 
umbrele trec şi adevărul se apropie. Mel- · înălţându-se la cer, sau dacă nici atunci, ei 
hisedec se arată. Cei făra de mamă devine vor crede desigur când îl vor vedea venind 
acum fără de tată: fără de mamă întâiu, fără din cer stând ca un judecător". 
de tată în urmă! Legile firii sunt desfiinţate, Traduce:e de Pr. Dr, Olimp CIi.ciulii 

TÂRNOSIREA BISERICII „SFÂNT A MARIA" 
ŞI INAUGURAREA ŞCOALEI PRIMARE Nr. 45 DIN PARCUL REGINA MARIA 

-- A ASISTAT M. S. REGINA MARIA -

Târnosirea noului locaş de închinare, bi
serica Sf. Maria, din parcul Regina Maria 
fost (gropile lui Ouatu), s'a făcut eri în a
sistenţa M. S. Regina Maria, patroana aşe
zământului de însuşi I. P. S. Patriarh Miron. 

Clerul patriarhiei în frunte cu I. P. S. Pa
triarh a slujit sfinţirea, răspunsurile fiind 
date de corul patriarhiei, sub conducerea 
d-lui prof. Oancea. 

La solemnitate au mai asistat d-nii sub
secretari de stat Valer Roman, Titeanu, Al. 
G. Donescu, primarul g-ral al Capitalei, Al. 
D. Matak primarul sectorului IV Verde, prof. 
Iuliu Valaori secretar general la instrucţie, 
d-na Maria Pilat. d. A. D. Mincu, consilia 
erii comunali şi invitaţi. 

Ceiace încununează opera măreaţă în
tr'un cartier dela marginea Capitalei, este 
gestul M. S. Regina Maria, care a pa
tronat dela început iniţiativa edilitară, dând 
sfat, indicând plan, ajutând personal şi in
teresându se de aproape de acea operă. Pa
troană a atâtor înfăptuiri mari, iniţiatoare 

şi sprijinitoare de opere sociale, M. S. Re
gina Maria a ţinut să fie ,i patroana aşe
zămintelor din bulevardul Pomenirii, încu
vinţând 1ă i se dea numele Său operelor 
Sl rijinite cu atâta inimă. 

Iată dece solemnitatea când întâiul patri
arh al ţării a dat binecuvântarea sfinţirii 
unui aşezământ creştin, alături de Regina 
Patroană, pildă a atâtor virtuţi în istoria a-· 
cestui neam, va rămâne moment de neuitat 
pentru exemplul vrednicei, al credinţei şi all 
modestiei regale. Asistenţa regală la solem
nitate a evocat celor cari cunosc istoria ţării, 
dragostea cu care Domnii şi Domniţel'e nea
mului îmbrăţişau operele de credinţă şi fi. 
lantropie, coborând în mijlocul' poporului, 
închinându-se şi slăviµ.d împreună pe Dum
nezeu. 

Improspătarea acestor momente ale tre
cutului după sute de ani ii după atâta schim
bare de viaţă dă puls nou vieţii româneşti, 
uitată puţin în amorţeala unor impasuri -
să nădăjduim - trecătoare. 
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Cuvântarea I. P. S. Patriarh. 

I. P. S. PATRIARH MIRON a spus: ln ru-
găciunile numeroase, pe cari le-aţi auzit az1~ aţi 

putut constata, că - la baza bisericii creştine 

stă şi legea ueche. Proorocii ei au profeţit uenirea 
tn lume a Mântuitorului Hristos, care a tnfiinţat 
biserica creştină. Şi tn acea lege, oamenii se 
tnchlnau tot urzui singur Dumnezeu. Şi tn legea 
veche erau!case de rugăciuni anume.· Acum - la 
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altar, Regele din legea ueche desigur nu se 
referia la necurăţia fizică, ci la cea a sufletelor. 
Nu se putea gândi la necurăţie, uorbind de Sf. 
sfintelor, (altar), care era cea mai venerată 
parte a templului, fiindcă se păstra fn ea ce 
era mai sfânt pentru popor, sicriul legii cu cele 
JO porunci. · 

Oricât de măreţ ar fi acest nou locaş de 
tnchirzare sfinţit azi, oricâtă cinste ar face celor 
ce s' au străduit pentru înzestrarea lui, partea cea 

M. S. Regina Maria asistă la slujba târnosirii bisericii, oficiată de I. P. S. Patriarh. 

sfinţire acestui locaş-mă duce gândul peste multe 
ttecole, la tJfintirea unei case de jertfă şi tnchinare, 
unde asista şi regele poporului legii uechi. Şi 

acolo era sanctuar despărţit cu cataplteasmă, o 
perdea mare, care la Ierusalim s'a rupt tn două 
şi a căzut jos, când a fost răstignit Iisus. 

Cu acea ocazie regele a spus credincioşilor 

şi preoţilor: "S'a sfinţit biserica lui Dumnezeu, 
sfinţiţi-vă şi voi acum şi scoateţi necurăţia 
din sanctuar(.i.. 

Acelaş lucru vă spun acum şi eu, cu ocazia 
ttirnosirei ace.tJtui Sf. locaş de creştinească tn
ehlnare. 

A.trăgdnd at,nlia ,ă ., :u:oată nHurătia din 

mare a măreţ iei sale ua rămâne tot în curăţia 
sufletelor voastre, ale credincioşilor tnchinători. 

Voi sunteţi Biserica cea vie, pe care se reazimă 
credinţa şi tot tezaurul sfânt l.ăsat de Mântui
torul Hristos. Intemeetorul Bisericii acesteia 
trebue să se nască continuu tn sufletele uoastre, 
cum spunea un mistic al bisericii creştine, pen
truca credinţa să fie pururea vie. ,, Dacă Mântui
torul Hristos se naşte numai tn Vifleem, aceasta 
nu ne poate fi de mare folos. El trebue să se 
nască tn sufletele noastre", spune el Curăţiţi-vă 
deci sufletele de ceeace-l tntunecă şi intină , 
tJpre a fi demni de măreţia acestui locaş. 

Vă !pun acestea tn fata M. S. Regina Maria, 
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care a fost îngerul păzitor al acestei ţări tn 
vremuri grele şi care dă azi tncăodată dovadă 
de câtă virtute şi câtă iubire are tn sufletul 
său pentru acest popor. Ea mereu nea ridicat 
tn cursul răsboiului, sufletele spre idealul. Mân
tuirii neamului robit, şi tntregirea Ţării. Sf. Ap. 
Pavel ne zice: ,,Ispitiţi-vă pe voi tnşi-vă, de 
este Iisus Hristos întru voi". (II Cor. r 3. 5). 
Deci şi în sufletele voastre trebue să fie altarul 
adevărat. Din el trebue scoasă necurăţenia, 

tntinăciunea, păcatele rele, greşalele care îl pro 
fanează. Când va fi curat, pocăit, mărturisit, 

tmpărtăşit, cuminecat, iertat creştinul, atunci se 
vor plini cuvintele Ev. Joan, X V. 4 5: ,, Veţi 
rămâne tntru mine şi Eu întru voi A. Zilnic ru
gatl-vă deci: .,Inima curată zideşte întru mine 
Dumnezeule şi duh drept înnoieşte întru cele 
din lăuntru ale mele". 

.,APOSTOLUL" 

lndatorez pe cei doi preoţi slujitori ai acestui 
sfânt lăcaş, să vă aducă aminte de datoria, ce 
aveţi să vă tnnoiţi mereu sanctuarul sufletelor 
voastre prin pocăire, spovedanie, cuminecare şi 
îndreptare. Aceşti preoţi au fost la tnălţimea 

misiunii lor - după cum m'au informat organele 
mele bisericeşti fn cursul zidirii acestei biserici. 

Au depus stăruitoare muncă să ţină vie cre
dinţa tntr'un cartier de muncitori, cari sunt tot
deauna expuşi să cadă tn ispita diferitelor cu
rente străine de adevărata credinţă. 

I. P. S. Patriarh a adus mulţumiri primarilor 
cari au depus muncă pentru terminarea bise
ricii sf. Maria şi jertfe de peste JO.OOO.OOO lei. 

Apoi a distins cu brâu roşu pe c. preoţi: 

Iordănescu şi Petrescu, pentru meritele lor pe 
tărâmul pastoral şi ca tndemn pentru viitor. 

N. GRECU 

CUVÂNTAREA 
I. P. SF. PATRIARH MIRON DELA PARASTASUL DE 7 ANI DELA MOARTEA 

LUI IONEL I. C. BRĂTIANU, 25 NOEMBRIE 1934. 

Iubiţi ascultători, 

A sttlzi, când stăm din nou în faţa sicriu
lui cu scumpele oseminte ale neuitatului 
Ionel Brătianu în al 7-lea an dela moartea 
lui, să-mi fi ingăduit a cuprinde gândurile, 
ce ne frământă sufletul şi ai caracteriza 
marea personalitate in următoarele concise 
şi puternice cuvinte. 

Precum epocalul eveniment al intregirii 
neamului şi al unităţii sale naţionale va 
străluci în cele mai glorioase pagini din 
istoria poporului român: aşa şi figura în
ţeleaptă, profetică, eroică şi providenţială 
a Marelui bărbat de stat, Ionel Brătianu, 

sub conducerea cdruia s' a înfăptuit acest 
ideal, va fi şi rămânea pururea o figură 
proeminentă şi luminată de o neştearsă au
reolă în şirul nemuritorilor bc'irbaţi, pe care 
i-a născut neamul nostru în cursul veacuri
lor; şi - împreună cu ei- va ilustra istoria 
acestei ţări, drept pilde vil de cald şi pro
ductiv patriotism pentru toate generaţi/e 
din viitor. Amintirea lui va trăi în veci; 
iar pe A lotputernicul Dumnezeu îl rog, să 
ne mai trimită în zile grele şi în viitor 
asemenea providenţiali conducători. 

AMIN. 
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DIN DATINELE STRiMOŞEŞTI. 

p L G-
Una dintre cele mai frumoase şi mai vechi 

da tine româneşti din seara Sfântului Vasile 
sau a Anului nou este Pluguşorul. 

Voind a descrie această datină frumoasă, 
trebue să începem cu ceeace ne spune despre 
dânsa poetul bucovinean, d-l V. Bumbac: 

,, Poporul român - zice d-sa, - care se o
cupă cu plugăritul şi păstoritul, nu pretinde 
dela Anul nou alte daruri decât un timp mă
nos pentru câmp şi pentru vitele sale. De 
aicea se explică şi întâmpinarea ce-o face 
dânsul acelui călător neobosit, din care se 
urzesc veacurile, se urzeşte vecinicia. 

„Românii întâmpina Anul nou cu mult 
alai, cu zurgălitul clopotelor, cu strigătul de 
„mânaţi măi!" şi de „hăi-hăi!", cu pocnitul 
bicelor, în scurt cu simbolizarea aratului. Alte 
popoare ară şi seamănă numai primăvara şi 
toamna. Românul ară şi seamănă chiar şi în 
dricul iernei, ară în preseara şi seamănă în 
dimineaţa Anului nou . 

• Frumoasă este această datină românească, 
care deseamnă cu culori atât de vii deprin
derea principală a poporului nostru. 

,, Am zis că Românul ară chiar şi în dri
cul iernei. Dar care Român face a4ceastă mi
minune suprafirească? Au doară Românul 
bărbat? Românul serios? Ba nu 1 Ci Româ
nul cel tânăr ca şi anul ce soseşte; înţeleg 
cum că pruncii ară şi seamănă în anul cel 
mai de o vârstă cu dânşii. Iar înaintând cu 
timpul şi vârsta anului, sosind dricul pri
măverei şi dricul toamnei, atunci ară şi sea
mănă Românul cel serios, Românul bărbat 
ca şi anul ce păşeşte spre capăt 

„Plugul Românului este tras în genere 
de patru boi. Dar numai fruntaşii satelor pot 
să aibă câte patru boi, şi prin urmare şi 
plugul lor propriu. Sătenii cei mijlocii au 
de comun numai câte doi boi; pentru aceea 
se însoţesc câte doi vecini şi ară dimpreună 
ţarinele. însoţirea aceasta pentru scopul ara
tului se numeşte cu_ un termin technlc sim
brie, iară consoţii respectivi se chiamă sim
briaşi. Românul, mai cu seamă cel fruntaş, 
este mândru de plugul său, de boii săi şi de 

l, Slrblltorlle la Români - da S. FI. Marian. 
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s o :::R u-, 
aceea anină un clopoţel de tânjala plugului, 
ca să atragă asupra sa atenţiunea trecătorilor. 
Dar şi altfel iubeşte Românul să cânte o 
doină, să fluere o horă, ţinând plugul de 
coarne, să producă alai pentru sine şi pen
tru bourenii săi, căci mare este bucuria Ro
mânului când soseşte timpul aratului". 

Iată cum îndătinează Românul bărbat a-şi 
ara câmpiile sa.le: cu doine, cu hore cu alai 
şi mai totdeauna cu voie bună. 

Să vorbim acum puţin despre modul ara
tului din seara Anului nou, adecă despre 
Pluguşor. Să vedem cum ară Românul cel 
tânăr în câmpia cea întinsă, încântătoare şi 
mănoasă a doinelor şi reminiscenţelor stră
moşeşti. 

Băeţii Românilor imltează pe părinţii lor. 
Cu câteva zile mai înainte de sosirea a

cestei sărbători, îşi caută simbriaşi pela co
legii lor vecini, se însoţesc câte trei până la 
şase inşi laolaltă, se îngrijesc de bice, harap
nice, clopoţele, pe unele locuri chiar şi de 
o talancă în locul clopoţelelor, apoi de câte 
o traistă sănătoasă pentru încasarea câştigului 
comun, şi în urmă de un buhai. 

Astfel pregătiţi cu toate cele trebuincioase 
iî găseşte preseara Sfântului Vasile sau a 
Anului Nou. 

Bicele şi harapnicele le fac din fuior de 
cânepă, groase, şi mai adeseori cu pleasnă 
de mătasă, ca astfel când pocnesc, să răsune 
mai tare şi mai departe. 

Buhaiul e un instrument compus dintr'o pu
tinică sau cofă goală, care se leagă la gură cu 
o piele dubită de oaie. La mijlocul pielii a
nină o şuviţă de păr de cal, care, fiind udată 
cu apă şi trasă când cu o mână când cu alta, 
produce o vibraţiune ce seamănă cu ragetul 
unui bou depărtat, sau mai bine zicând cu 
al unui buhai, de unde se vede că-i vine şi 
numirea. Dela acest instrument vine zicala 
Românilor din Bucovina: a umbla cu bu
haiul, ceeace înseamnă tot atâta cât: a ura 
de anul nou. , 

In Muntenia, după cum ne spune d-l G. 
Dem. Teodorescu, întrebuinţează unii băeţl 
de pe la oraşe, afară de buhai, şi un plug 
în miniatură, imitând cât se poate de bine 
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adevăratul plug. Ei îl ornează cu hârtii co~ 
lorate şi cu flori, îi pun un clopoţel sau două 
pe coarne. Cei dela ţară, iau chiar adevăratul 
plug cu un clopot mai mare, îl târăsc şi 
merg cu el la fiecare casă de urează. Dela 
acest pluguşor în miniatură sau dela um
blarea cu adevăratul plug, se vede că se tra
ge ,i numirea acestei <latine, adică a Plugu
forului. 

Sosind acum seara Anului nou, îndată ce 
apucă a se întuneca, cei însoţiţi încep a um
bla şi a ura dela casă la casă. 
· Cei mai gureşi dintre aceşti gingaşi plu

gari recitează colinda aratuluf, stând aproape 
de fereastra casei „şi o însoţesc cu sunetul 
nnui clopoţel sau al unei talance, sau şi cu 
al fiarelor de plug". După fiecare pasagiu 
se repeteşte refrenul „mânaţi măi"! sau „mâ
naţi flăcăit• sau „pocniţi copii I• Iar sim
briaşii, cari se înşiră în faţa casei departe 
unul de altul, ca să nu se plesnească cu bi
cele, răspund cn toţi într'nn glas, strigând: 
„hăi! hăi!" şi plesnesc în acela~i moment 
voiniceşte din bice. 

Cel cu buhaiul se aşează în apropierea 
oratorului şi trăgând necontenit cu mâinile 
de şuviţa cea de păr, o face să răsune a
marnic. 

A1ăturea cu acesta stă un alt simbriaş cu 
o cofiţă de apă, în care celcc trage buhaiul, 
îşi moaie din când în când degetele, ca aşa 
coarda să producă un sunet mai puternic şi 
mai pătrunzător. 

,,APOSTOLUL" 

Colinda sau urarea Pluguşorului este foarte 
frumoasă, cuprinde în sine foarte multă poesie. 
Ea este întreţesută de icoane vii şi rap1toare, 
icoane precum le ştie prinde numai poesia 
poporală. Ea se recitează numai în seara 
Anului nou şi putem zice că este unica care 
are nenumărate variante. Iată un fragment 
din mulţimea acelora, dictată de Simeon 
Muntean, agricultor ţomân din Reuseni, sat 
în Bucovina: 

Seara Sfântului Vasile 
Fie-vă boeri de bine I 
Seara Sfântului Vasile 
De multişor a 'nse,at 
Dar noi am întârziat 
Şi la boeri n' am urat; 
Şi-a fost vremea mai de mult, 
Dar noi nu ne-am priceput, 
Tot ca băeţi am f acut; 
A fost vreme · de cu sea,ă 
Dar noi n'am băgat în seamă I 

Mânaţi măi! 
- Hăii hăi! 

D~ când noi umblăm 
şi· urăm 

Curţi c' acestea nu afl4m, 
Aşa nante, 
Mz'nunate 
Pe temelii" aşezate 
Şi de bun mqter luCYate, 

Mdnaţi măi! 
- Hăii hăii 

DE CE SĂ.RBĂ.TORIM DUMINICA ŞI NU SÂMBĂTA? 
(Urmare din Nr. 23) 

Inainte de a arăta motivele pentru care creş
tinii serbează Dumineca, voiu arăta că Sâmbă
ta a fost dată numai poporului judeu cum şi 

până când şi cine a înlăturat-o. 
Sfântul Apostol Pavel spune în epistola că

tre Galateni (III, 19): oă legea s'a adaos până 
era să vie sămânţa căreia s'a dat făgă,duinţar'. 
„Sfârşitul legii este Ohristos", spune acelaş 

sfânt Apostol în epistola către Romani (X, p. 
4) . Din acestea se vede destul de limpede că le
gea a fost dată numai până când va veni Să
mânţa, care este Christos. Cu venirea Mântui
torului Vechiul Testament a fost înlocuit, deci 

implicit şi Sâmbăta, împlinindu-se astfel proo
rocia lui ErEmia care zice. ,,Iată vim zilele gră
eşte Domrnul, cân,d eu voiu încheia cu Casa lui 
Israel legătură noUJă ... Acesta este aşezămân
tul meu, care voiu aşeza cu casa lui Israel după 
zilele acelea; da-voiu legile mele în gândurile 
lor şi în inimile lor le voiu scrie §i le voiu fi wr 
Dumnezeu §i ei vor fi mie popor" (Ieremia, 
XXXI, 31-33). 

Iată deci că proorocul Ieremia prooroceşte în
locuirea vechiului Testament adică a legăturii 
celei vechi cu o legătură nouă, cu un aşezământ 
nou, care dând la o parte legătura cea veche 
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dela sine cade şi Sâmbăta, semnul acelei legă
turi. 

Din acestea se vede destul de clar că Sâmbă
tă din legea veche a fost numai până la vremea 
îndreptării (Evrei, IX, 10), adică până la Ve
nirea Mântuitorului, care nu numai prin cuvânt 
ci şi prin faptă a înlocuit sâmbăta veche cu 
sâmbăta cr.d. nouă, adică ziua Invierii, ziua a
"ezată de Dumnezeu, ziua slavei lui Hristos 
ziua bucuriei şi veseliei noastre pentru isbăvi
rea întregei lumi din robia diavolului. 

Mântuitorul ca să arate că Sâmbăta este în
lăturată de El, a săvârşit diferite minuni în 
ziua Sâmbetei, poruncind în acelaşi timp şi celor 
vindecaţi ca să o calce. Aşa de pildă El vindecă 
pe slăbănog (Ioan V, 5-16), pe orbul din naş
tere (Ioan IX, 10-13) şi pe cel cu mâna uscată 
'(Matei XII, 10-13), fapte care erau oprite în 
legea veche a se face Sâmbătă (Ieşire, XX, 10). 

Pentrucă Mântuitorul a înlăturat şi a călcat 
Sâmbăta, zi în care nu se putea face nimic după 
cum spune Ieremia: ,,Nu scoateţi sarcini din ca
~ele voastre în ziua Sâmbetei" (XVII, 21-22), 
Judeii căutau să-l omoare. Drept răspuns Mân
tuitorul le spune: .,Tatăl meu până acum lu
crează şi eu lucrez". Deci pentru aceasta mai 
vârtos căutau Judeii pe el ca să-l omoare că nu 
numai că desleagă Sâmbăta ci şi pre Dumne
zeu zicea că-i este tată, întocmai pe sine fă
cându-se cu Dumnezeu. (Ioan V, 16-18). 

Mântuitorul nu numai că a călcat şi a înlă

turat Sâmbăta, ci a încuviinţat şi pe apostoli 
să facă acest lucru, nezicându-le nimic, când a
ceştia într'o Sâmbătă umblând prin semănături, 
smulgeau spice de grâu, lucru pe care vechea 
lege nu-l admitea în ziua Sâmbetei (Ieşire, XX, 
10). Mântuitorul în loc să mustre pe apostol 
pentru călcarea Sâmbetei se nun;ieşte pe sine 
Domnul Sâmbetei spunând: ,,Oă Sâmbă,ta pen
tru om s'a făcut, iar nu omul pentru Sâmbătă". 
(Marcu, II, 23-28), şi deci omul este mai mare 
ca Sâmbăta. 

Din· cele spuse se vede că Sâmbăta a fost în
locuită de însuşi Mântuitorul cu Dumineca. 
Să vedem acum pentru ce prăsnuim noi Du

mineca, aşa cum au serbat-o şi sfinţii Apostoli 
i,i toţi creştinii din toate vremurile. 

Biserica creştină serbează Dumineca pentru 
motivul că în această zi a înviat Mântuitorul, 
fapt mărturisit de Sf. Evanghelie şi recuno~cut 
de altfel şi de adventism. Invierea Mântuitoru
lui are în creştinism o însemnătate covârşitoare 
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pentrucă este cea mai mare minune săvârşită 
de El si este temelia credintei creştine: ,,Oăci , , 

dacă Ohristos rn'a înviat deşartă este credinţa 
voastră", zice Sf. Apostol Pavel (I Cor. XV, 17). 

Invierea Mântuitorului fiind cel mai însem
nat act din vieaţa creştinismului a trebuit să i 
se dea însemnătatea ce trebue să o aibe în su
fletul unui bun creştin, transformând această 
zi a Duminecii în zi de sărbătoare şi de bucurie, 
pentrucă această zi a umplut de bucurie inimile 
apostolilor şi Mironosiţelor (Matei XXVIII, 9, 
Luca, XXIV, 41; Ioan XX, 20). 

In această primă zi a săptămânii când Mân
tuitorul a înviat, mironosiţele venind la 111or
mânt să ungă trupul Lui cu miresme şi gă3ind 
mormântul gol, au alergat să spună ucenicilor, 
însă pe drum El li se arată spunându-le: ,,Bu
curaţi-vă" (Matei, XXVIII, 1-9). Această zi 
până acum lucrătoare a devenit pentru ele mai 
strălucită, mai plină de bucurie şi mai sărbă
torită decât toate celelalte zile ale săptămânii. 
Tot în acea zi a învierii, Mântuitorul se arată lui 
Cleopa şi Luca pe drumul Emausului, schimbân
du-le întristarea în bucurie, după cum vedem 
în Evanghelia lui Luca (XXIV, 13-32). 

Apoi se arată tuturor apostolilor, afară de 
Toma: ,,Apoi într'acea seară, adică în ziua m
tâi a săptămânii când ~ile era închise, fim 
discipolii adunaţi pentru frica judeilor, venit..a 
Iisus şi a stătut în mijlocul lor şi le-a zi.s: ,,Pace 
Vouă" (Ioan, XX, 19-23). 
Arătarea Mântuitorului repetându-se în a

ceeaşi zi a Invierii a întărit pe apostoli şi mai 
mult în convingere că prima zi a săptămânii, 
adică Dumineca trebue să se deosebească de ce
lelalte zile. Mântuitorul înviind şi arătându-se 

ucenicilor în prima zi a săptămânii, a consfin
ţit ziua lnvierii ca pe o zi sfântă. 

Mai mult în aceiaşi zi a Invierii când Mântui
torul s'a arătat lui Luca şi Cleopa, care mergeau 
spre Emaus, a săvârşit frângerea pâinii, acest 
lucru încredinţând pe apostoli că prima zi a săp
tămânii trebue să se consfinţească pentru ast
fel de adunări sfinte şi pentru sf. Euharistie. 
„Şi a fost când a şezut El cu ei, luând pâine a 
bmecuvâ,ntat şi frângâJnd le-a dat lor şi li s'au 
deschis lot ochii şi l'au cum.oscut pe d&nsul. Şi 
El s'a făcut nevăzut de dânşii" (Luca, XXIV, 
1, 13-31). 

Apostolii au primit porunca dela Mântuitor 
ca să meargă în Galilea, însă ei nu au plecat i
mediat. Ei voiau ca să petreacă în bucuri.? nu 
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numai ziua Invierii ci şi celelalte, aşa că după 
opt zile îi vedem adunaţi pe toţi de faţă fiind 
şi Toma, când Mântuitorul din nou li se arată. 
Această zi era tot prima zi a săptămânii adică 
Dumineca: ))Şi după opt zile iarăşi erau înăun
tru discipolii Lui şi Toma cu dânşii, venit-a Ii
sus fiimd uşile încuiate şi a stătut im mijloc şi 
le-a zis: ,,Pace Vouă". După opt zile dela învie
re, iar nu după Inviere, prin urmare socotind · 
în numărul celor opt zile şi ziua învierii căci 
învierea s'a întâmplat ))foarte de dimineaţă" 

(Marcu XVI, 2 şi 9), ,,când era încă întuneric" 
(Ioan XX, 1), Hristos s'a arătat tuturor uce
nicilor fiind şi Toma cu ei. 

Ca o dovadă că apostolii au înţeles să ţină ca 
zi de sărbătoare prima zi a săptămânii adică 
Dumineca, avem faptul că Sf. Apotol Pavel ca 
şi ceilalţi apostoli şi ucenici ai lui Christos, 
unde adunarea credincioşilor cu frângerea pâi
nii în prima zi a săptămânii şi pe care zi o pe
treceau în repauz: ,Jar la întâia zi a săptămâ
nii, fiind adunaţi discipolii, ca să frângă pâi
nea, Pavel având a purcede a doua zi, vorbea 
cu dânşii ... !' (Fapte, XX, 7-12). 

Apostolii au hotărît ca să consfinţească ziua 
întâia a săptămânii pentrucă tot în această zi 
Dumnezeu tatăl le-a trimis după făgăduiala 

Mântuitorului pe Duhul Sfânt. In cartea Levi
ticul (XXIII, 15-16) se arată cum să calculăm 
ziua cincizecimii: "Şi de a doua zi de Paşti., din 
ziua în care veţi aduce snopul punerei înainte, 
să ,număraţi şapte săptămâni întregi. Până a 
doua zi a săptămânii cei mai de pe urmă să nu
măraţi cincizeci de zile". 

In anul morţii lui Christos paştele evreesc a 
căzut Sâmbătă (Luca XXIII, 53-54) ; prin ur
mare întâia zi după sărbătoare era în acea vre
me "prima zi a săptămânii" adică Dumineca. 
Dacă numărăm începând din ziua aceasta cinci
zeci de zile, apoi va ieşi că ziua cincizecimii, 
când Sfinţii Apostoli "erau împreună adunaţi la 
wn loc" (Faptele II, 1) a coincis cu Duminecă, 
după cum şi la noi sărbătoarea cincizecimii, sau 
ziua Sfint~i Treimi, după acelaşi calcul, totdea
una cade în ziua Duminecii. 

Şi într'adevăr această zi a devenit o zi de 
strânsă legătură cu Dumnezeu şi cu aceasta s'a 
pus începătură răspândirii împărăţiei pe pă
mânt, apostolii predicând în diferite limbi, iar 
sf. Apostol Petru converteşte la creştinism a
proape 3.000 de suflete. 
După cum se vede Dumineca se sărbătorea 

,,APOSTOLUL'' 

de prim.ii creştini prin adunarea lor la serviciul 
divin şi prin săvârşirea tainei Sfintei Euharis
tii. 

La judei era obiceiul ca în zilele de sărbă
toare când se adunau mai mulţi la un loc, se 
proceda la strângerea de ajutoare pentru să
raci, văduve şi orfani. Acelaşi lucru vedem că-l 
aveau şi primii creştini, ca în prima zi a săp
tămânii adică Dumineca să se ocupe cu acte de 
binfaceri după cum spune Sf. Apostol Pavel în 
epistola I-a către Corinteni (XVI, 1-2) : _,,Iar 
pootru milostenia voastră care este pentru 
sfinţi, precum am rânduit bisericilor Galatiei, 
aşa şi voi să faceţi. In prima zi a săptămânii, 
fiecare dim voi să pună la sine, str&ngând ce se 
va mdura, ca nu, dadă voiu veni, atunci să se 
facă strânsoarea". Din această poruncă a sf. 
Apostol Pavel de a se face colecte pentru săraci' 
în prima zi a săptămânii, putem conchide că el 
privea la această zi ca la o sărbătoare a bise
ricii creştine. 

Sfântul Ioan, văzătorul tainelor Dumnezeeşti 
spune că a fost în Duh într' o zi de Duminecă şi 
că a văzut tot în această zi săvârşindu-se sluj
ba în ceruri: ,,Eram m duh vn ziua Duminecii, 
şi am auzit după mine voce tare ca de trâmbiţă 
zicând: ,,Eu sunt alfa şi omega, începutul şi 

sfârşitul" (Apocalips, I, 10). 
Tot în prima zi a săptămânii Mântuitorul a 

dat apostolilor dreptul de a ierta oamenilor pă
catele drept transmis de ei şi urmaşilor lor, 
slujitorilor bisericii (Ioan, XX, 19-23). Că Du
mineca a fost serbată din cele mai adânci tim
puri ale creştinismului se vede nu numai din 
textele Sfintei Scripturi, ci şi cei mai vechi pă
rinţi şi dascăli ai bisericii creştine ne dovedesc 
acest lucru. 

Astfel Sfântul Varnava care a lucrat cu Sf. 
Apostol Pavel spune în epistola sa scrisă în 
veacul I după Christos despre înlăturarea Sâm
betei. ,,Noi petrecem în buC'Wrie ziua a opta m 
care a vnviat Christos". (Cap. XV). 

Sfântul Ignatie Teoforu, ucenicul sfântului 
Apostol Ioan scrie în epistola sa către Magne
zieni : ,,Aşa dar cei ce au trăit după râtiul,uiaT,.a 
faptelor d,in vechime se apropiau de niidejdea 
nouă şi nu mai sărbătoreau Sâmbăta, ci trăiaiu 
cu viaţa învierii", este absurd a chema în nu
mele lui Iisus Christos şi vieţui dwpă legea 
veche" (Cap. IX, 10). 

Sfântul Justin Martirul care a trăit în seco
lul II, în prima sa apologie ( cap. 167) scrie ci., 
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creştinii se adunau în ziua numită Duminecă., 
pentru ca să asculte citirea scrierilor apostoli
ce: ,,Itn ziua soarelui, (Dumimeca) noi toţi în 
deobşte facem adwnare pentrucă este prima zi 
in care Dumnezeu schimbând întwnerecul a 
creiat lumea pentrucă Iisus Christos a i11,viat 
dim morţi". 

Impăratul Maximilian deşi nu era prieten al 
creştinilor, totuşi prin Edictul său din anul 312 
a dat voie să sărbătorească ziua Dlllrinecii. 

In învăţătura celor 12 apostoli scrisă în vea
cul al Ii-lea, cetim la capitolul XV: ,,Im ziua 
Dommului adwnârndu-vă la wn loc, frâtngeţi pâi
nea şi aduceţi mulţumiri". 

In constituţiile sfinţilor apostoli cetim urmă
toarele despre ziua Duminecii: ,,In ziua Invie
rii Domnului adwnaţHJă întot{!,eawna mulţumilnd 
lui Dumnezeu, şi mărturisimd despre cele cu ce 
v'a miluit pre voi Dwmrnezeu prim Chlristos" 
(Ed. Cazan, p. 225) , şi în altă parte zice: ,,/?i 
ziua Domnului fiţi în Biserică pentru învăţă
tura blagogestiei, ea are chipul învierii şi este 
amimtirea învierii" (apg. 231, 293). 

Sfântul Petru Episcopul Alexandriei scrie : 
,,Ziua Dumimecei noi o petrecem ca o zi de bu
curie pentru cel înviat într'însa" (Can. 15). 

de Biserică să-ţi fie ţie ca un păgâtn şi vameş" 
(Matei XVIII, 17). 
Iată deci că din cele spuse, vedem că Sâmbă

ta era serbată de judei ca amintire despre isbă
virea lor din robia egiptenilor; pe când noi creş
tinii serbăm si trebue să serbăm Dumineca, zi 

~ 

în care Mântuitorul Iisus Christos a isbăvit tot 
neamul creştinesc din robia diavolului după cum 
spune Apostolul Pavel, (Evrei II, 14-15), robie 
care a fost mult mai amară decât robia Egip
tenilor şi dela care scăpăm prin învierea lui Ii
sus Christos (I Pentru, III, 21). 

Noi prăznuim ziua Invierii când s'a săvârşit 
noua zidire a omului: ,,Cime este întru Christos 
făptură nouă este" (II Corinteni V, 17) ; Gala
teni VI, 15), ,,că a lui făptură swntem zidiţi în
tru Christos Iisus spre fapte bune" (Efeseni 
II, 10). 

Sărbătorirea Duminecii este de vechime apos
tolică şi neimpusă creştinilor de nici o putere 
politică sau bisericească şi ei de bună voie au 
cinstit ziua întâia a săptămânii adică Dumine
că, întrucât le amintea de învierea Mântuitorului 
de arătarea lui Sfinţilor Apostoli, de pogorîrea 
Sfântului Duh peste sfinţii Apostoli, pe când 
ziua Sâmbetei nu le mai spunea nimic conform 
credinţei lor. 

1n această zi a Duminecii Mântuitorul a în
viat surpând pe cel e are stăpânirea morţii a
dică pre diavol isbăvind pe cei ce erau supuşi 
robiei (Evrei, II, 14-15). 

Sinodul dela. Laodiceia ţinut la 324 porunceş
te: ,,Nu se cuvime creştimilor să trăiască ca Ju
deii şi să sărbătorească Sâmbăta ci să lucreze 
în această zi, dar să prăznuiască Dumiineca, 
dăci aşa se cuvime creştimilor" (Can. 29). In această zi s'a sculat Mântuitorul pentru 

Despre serbarea obligatorie a Duminecii vor- îndreptarea noastră (Romani, IV, 25). 
besc tot aşa şi canoanele primului sinod ecume- Iată deci pentru ce noi serbăm ziua Invierii 
·nic cum şi ale celui de al şaselea. ca ziua Isbăvirii noastre şi a întregii lumi din 

Glasul sinoadelor este glasul reprezentanţi- robia diavolului de păcat, de blestem ţii da 
lor întregei biserici ai lui Christos despre care~moartea cea duhovnicească. 
însuşi Mântuitorul a şpus că: ,,Cime nu ascultă= Pr. Conat Rll.duleacu 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



452 

CRONICA 

M I s I o N A R E 
Frăţia ortodoxă „Patriarhul Miron'" come

morează pe defunctul protoereu de 
Prahova, Nae Vasllescu. 

Duminică 16 crt. Frăţia .Patriarhul Miron n a 
tinut obitnuita şedinţă duminicală in pavilionul 
Banat din Parcul Carol. 

Au vorbit următorii : 

Preotul Paraschiv DumiiYescu explică evanghe
lia zilei cu pilda celor chemaţi la nuntă, arătând 
însemnătatea învăţăturilor care se desprind din ea. 

Părintele protoereu Stoica 'Ionescu vorbeşte 
despre aceiaşi parabolă, insistând însă asupra pre
gătirii neîncetate pe care trebue să o avem în ve
dere, căci nu ştim când vine sfârşitul. După ce 
termină P. C. Sa, Părintele Teofil îi mulţumeşte 

pentru dragostea ce a avut-o totdeauna pentru 
Frăţia Patriarhul Miron, venind în mijlocul mem
brilor ei la adunări, şi nădăjdueşte că şi de acum 
înainte, prin noua calitate de protoereu ce o are, 
va încuraja activitatea Frăţiei, Părintele protoereu 
Stoica Ionescu promite că-şi va da toată silinţa 

ca să se mărească numărul filialelor in circum
scriptia Sfinţiei Sale, pentru ca evanghelizarea să 
se extindă asupra a cât mai mulţi creştini. 

Părintele Gh, Comana vorbeşte despre nece
sitatea postului şi a mărturisirii, care sunt o pre
gătire pentru aşteptarea sărbătoarei Naşterii Dom
nului. Chemarea ta · nuntă este chemarea la Bise
rică, la Sfânta liturghie, la împărăţia cerurilor. 
Haina de nuntă sunt tocmai faptele bune, cu care 
!ă ne prezentăm în faţa Dreptului Judecător. 

Părintele Gh. V. Butnariu cit€şte o nuvelă 

- compoziţia Sf. sale - în cate este v_orba despre 
un băieţaş al unei văduve sărmane, care, îmbot
nsvindu-se, moare în noaptea colindelor. Povestea 
a impresionat până la lacrimi, dar a ,i edificat 
asupra sentimentului de milostenie, în jurul că~ 

reia ~·a ur3it povestirea. 

,,APOSTOLUL" 

INTERN A 
Ieromonahul Teofil Mocăniţă elev al semina

rului din sfânta mânăstire Cernica vorbe,te despre 
viaţa monahală dela începutul ei, precum ti de
spre istoricul ei în Ţările Româneşti, . evocând fi
guri de sihaştri şi de monahi cu viaţă sfântă. 

Corul seminarului monahal execută câteva cân
tări religioase. 

Părintele Teofil IoHescu vorbeşte desprea pier
derea ce o simte frăţia noastră prin moartea nea
şteptată a falnicului protoereu de Prahova Nae 
Vasilescu . Arată activitatea sa de când ii cunoe.
şte, atât ca preot, cât şi ca preşedinte al filialei 
noastre din Ploeşti. Vorbeşte despre faptele de mi
lostenie ce făcrn, organizând o cantină unde zil
nic luau masa două-trei sute de săraci. Amintirea 
protopopului drag frăţiei noastre va rămâne ne
,tearsă, căci nimeni nu poate uita cuvântul lui 
bun, purtarea lui aleasă şi faptele lui creştineşti. 

Domnul Toma Cu/cea, misionarul Asociaţiei, 

evocă amintiri din copilărie-de acum 20 de ani, 
de când cunoaşte pe defunctul Nae Vasilescu, pe 
atunci diacon la Biserica Sf, Ioan Botezătorul din 
Ploeşti. Aretă activitatea sa, caracterizându-l din 
din punctul de vedere omenesc şi cre,tinesc. Da
toria noastră este să ne rugăm lui Dumnezeu 
să-l odihnească în pace, iar, fiindcă nu există om 
fără păcat, să înălţăm o rugă flerbintre către Cel 
Atotputernic să-l ierte. 

Intreaga adunare cântă „ Veşnica lui pomenire". 
După alte câteva comunicări ale părintelui Teo

fil, tedinţa se încheie, 
T. Delacralnici 

C U L T U R A L E 
Prea CucerHice Păritite, 

Aflându-ne in aproprierea sărbătorilor Naşterii 

Domnului Hristos, când multe Asociaţii Culturale 
sprijinesc popularizarea Colindelor şi datin~lor 
strămo,eşti Consiliul nostru Eparhial, secţia Cul
turaUi, învită pe P. C. Preoti care au elemont• 
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pregătite în parohie, să le stimuleze pentru ani
marea lor. 

In Capitală, unde ca şi în anul trecut, se ţine 

Concursul datinelor strămoşeşti, sub preşedinţia 
D-lui Ministru al Instucţiunii Publice, P. C. Preoţi 

1,i trimit echipele de coruri şi colinde. 
Această preocupare nu impune obligaţii acolo 

unde nu se poate, - însă menţinem principiul ca 
Biserica să nu fie absentă dela continuarea unor 
tradiţii întemeiate în jurul aqiunii sale. 
Vă Invităm deci a comunica această hotărâre 

P. C. Preoţi din protopopiatul P. C. Voastre. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, t TlT 

Co11silier Refermt, Pr. M. BULACU 

ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

Circulara No. 12039 din 13 Decembrie 1934. 

Prea Cucernice Părinte, 

Vă invităm să ne înaintaţi de urgenţă tablouri 
in dublu exemplar de cântăreţii din acel proto
popiat, cari au avut numirea şi au funcţionat în
ainte de 15 August 1916, şi cari după aceea au 
funcţionat continuu până în prezent, arătând tot
deodată data numirii ,i numărul ordinului de 
numire, cu eventuale mutaţii, urmând ca aceste 
tablouri să fie înaintate de Sf. Arhiepiscopie Onor
Minister al Instrucţiei şi Cultelor, potrivit adresei 
sale No. 62157/6827 din 7 Noembrie a. c., în 
vederea ordonanţării salariilor cântăreţilor aflaţi 

în această categorie, dela 1 Octombrie a. c, 
Arhiepl■cop 11i Mitropolit,. MIRON patriarh 

Cons. Referent, Preot lordane■cu 

Circulari No. 13709 din 15 Decembrie 1934. 

[nalt Prea Sfinţite, 
·conform adresii cu Nr. 211.540/934: a Onor. 

Minister al Instrucţiunii Publice şi Cultelor - Di
recţia Contabilităţii- Vă facem cunoscut că pe 
luna Noembrie a. c. salariile se vor plăti ca fi 
pe luna Octombrie a. c. 

Dispoziţiile legii cumulului, se vor aplica cu 
o~azia plăţii lefurilor pe luna Decembrie a. c. 

Arhiepiscop ti Mitropolit, MIRON, 
Consilier Rt!fermt, C. MOLDOVAN 

VACANTE. 
Preolf 

P,-otoieria jud. P,-ahova circ. IV-a. Vt'Slenit de 
Munte. - Se publică concus cu termen de 30 a:ile 
pentru ocuparea postului de preot al parohiei 
Şoimari, vacantă prin decesul parohului Ioan Alexan
drescu. Parohie se compune din 450 capi de fa
milie, cu o singură biserică în bună stare de 
funcţionare. Sesie fi casă parohială nu are, veni
tul epitrahilului se cifrează la 4-5.000 lei anual. 

' iar salariu conform titlului. 
Candidaţii nehirotoniţi vor înainta actele cerute 

de regulament; iar cei hirotoniţi pe lângă acte 
în memoriul ce vor înainta vor preciza: 

1. Momente de lucrare pastorală, culturală, şi 

gospodărească ce au realizat în parohia de unde 
cer transferarea. 

2. Ce fapte de milă creştină au săvârşit şi în 
ce sumă? 

Ce fond parohial şi pentru mila creştină a strâns 
şi depus unde? 

4. In ce măsură a executat ordiriele superi<;>are 
şi cum a înţeles :.ă introducă lumânările de ceară 
curată în biserică. 

5. A predat învăţământul religios în ,coala pri
mară? Cu ce rezultate? 

7. Tabloul sectanţilor şi concubinilor din paro
hie, cum a activat pentru stărpirea lor? 

8. Elevii frequentează biserica, a format cor 
şcolar? 

9. Administraţia şi gestiunea parohiei sunt la 
zi? Cum şi o cât mai amănunţită dare de seamă 

asupra activităţii intreprinsă pe care s'o probeze 
cu acte. 

Cererile însoţite de acte se vor depune persona 
în timp, la cancelaria Protopopiatului în Vălenii 

de Munte în termenul legal. Cele primite mai 
târziu şi trimise pe altă cale nu vor fi luate în 
considerare. 

Cântăreţi 

P,.otoieria III Ddmboviţa.-Postul de cântăreţ 
de la parohia Brâncoveanu devenid vacant prin 
decesul cântăreţului Stan N. Oprea, se publică 
concurs pentru ocuparea lui, în termen de 15 zile. 
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Concurenţii trebuie să fie maJon, cu serviciul 
satisfăcut şi cu şcoala de cântăreţi. 

Cererile însoţite de acte se înaintează oficiului 
protopopesc în termen. 

Protopop H. Oprescu 

Protoieria jud. Muşcel circ. I Cd-mpuluHg - Se 
publică concurs, cu termen legal de 15 zile pentru 
ocuparea postului de cântăreţ II dela parohia Pă
cioiu, acest judeţ, devenit vacant prin plecarea în 
armată a titularului Teodor Gh. Omitoară pe data 
de 1 Ianuarie 1924. 

Doritorii de a ocupa acest post trebue să fie 
absolvenţi ai şcoalei de cântăreţi şi cu serviciul 
militar satisfăcut. 

Cererile, însoţite de actele n'ecesare, se vor 
înainta la cancelaria oficiului protopopesc în ter
menul erătat. 

Protopop, Pr. G. Stroian 

Protoieria jud. Muscel circ, II P,riboeni. - Se 
publică concurs, cu termen legal de 15 zile pentru 
ocuparea postului de cântăreţ I dela parohia Bu
dişteni, acest judeţ, devenit vacant prin plecarea 
în armată a titularului I. Potlogeanu, pe data de 
1 Decembrie 1933. 

Doritorii d~ a ocupa acest post trebue să ,fie 
absolvenţi ai şcoalei de cântăreţi şi cu serviciul 
militar satisfăcut. 

Cererile, însoţite de actele necesare se vor 
înainta la cancelaria oficiului protopopesc în ter
menul arătat. 

Protopop, Pr. O. Strolan 

Protoieria circ. I Ploeşti. - Se publică concurs 
cu termen legal pentru ocuparea parohiei Poenaru 
Apostoli nou înfiinţată prin decizia ministerială 

No. 304947 /20062/934, publicată în Monitorul 
Oficial N-. 278/934 prin deslipirea dele parohia 
Crivina. 
Această parohie nou înfiinţată are un număr 

de 300 familii cu 1000 suflete. 
Casă parohială există. Sesie parohială în supra

faţă de 81 / 1 ha; se foloseşte de preot. 
Cererile însoţite de actele necesare se vor de-

pune în termen la oficiul Protoieriei. · 

Protopop. N. Vasilescu 

Protoieria 111 jud. Prahova. - Se publică con
curs cu termen de 15 zile pentru ocuparea urmă
toarele posturi de cântăreţi: 

,,APOSTOLUL" 

1. In parohia Călugăreni II, postul devenind 
vacant prin demisia cântăreţului Vasile Popescu. 

2. 1n parohia Tătaru, postul devenind vacant 
prin părăsirea serviciului de către cântăretul lpatie 
Preda, cont. ord. Sf. Arsiepiscopii No. 11488/934. 

Solicitatorii trebue să fie absolventi ai şcoalei 
de cântăreti şi cu serviciul militar satisfăcut. 

Cererile însotite ăe acte se înaintează oficiului 
Protopopesc. 

Protopop, Vlcenţlu Pop 

Protoieria jud. Prahova circ. IV Văleni.-Se 
publică concurs pentru ocuparaa postului I de 
cântăreţ dela parohia Scurteşti-Stefeşti vacantat prin 
decesul titularului Vasile Dumitrescu. 

Candidaţilor la acest post li se cere diploma 
de absolvirea şcaleoi de cântăreţi şi dovadă că 

au sattsfăcut Legea Recrutării. 

Protopop, Icon. Nic. Popescu Ogretln 

Protoioria circ. li Roşiori-de-Vede.-Se publică 
concurs, cu termen legal de 15 zile, pentru ocu
parea postului II de cântăreţ de la parohia Moză
ceni, devenit vacant pa ziua de Noembrie. a. c. 
prin încorpo:·area, pentru stagiu, a cântăreţului 

Vasilca I. C-tin. 
Doritorii a ocupa acest post vor fi absolvenţi 

ai unei şcoale de cântăreţi şi cu serviciul militar 
satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele necesare se vor 
înainta of. protopopesc, în termenul legal. 

Protopop, N. Marinescu. 

Protoieria jnd. Vlaşca. - Se publică concurs. 
în termen legal de 15 zile pentru ocuparea pos
tului II de cântăreţ dela parohia Sf. Gheorghe din 
Giurgiu, devenit vacant, în urma demisiei titularu
lui de până aci, N. Sanţ Mare. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor fi absol
venţi ai unei 9coale de cântăreţi şi cu serviciul 
militar satisfăcut. 

Cererile se vor înainta însoţite de actele regle
mentare, oficiului protopopesc, în termenul mai 
sus arătat. 

Protoiereu, Pr. Al Constantinescu 

Protoieria jud. Vlaşca circ. I. - Se publică 

concurs, cu termen legal de 15 zile, pentru o~u
parea posturilor I şi II de cântăreţi, dela parohia 
Malu, devenite vacante, în urma demisionării şi 

eşirii la pensie, a titularilor de până aci, St. Po
pescu fi Radu I. Bădilă. 
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Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor fi ab
solvenţi ai unei şcoele de cântăreţi şi cu serviciul 
militar satisfăcut. 

Cererile se vor înainta, însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc, in termenul mai sus 
arătat. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu 

MULŢUMIRI. 

Parohia Gorgota jud. Prahova aduce pe această 
cale mulţumiri d-nei şi d-lui Dr. Alex. Oprescu 
Str. Mitropolitul Daniil No. 5 Bucureşti, cari au 
donat bis. Sf. Nicolae din Gorgota un rând 
complect de veşminte, în v1.1loare de lei 20.000 
fi una trusă pentru botez în valoare!de lei 600. 

Dumnezeu să le răsplătească creştineasca lor 
faptă. 

Protopop. N. Vasilescu 

MAXIME CREŞTINE 

Biblla. 

Mărturisesc că măreţia Bibliei mă umple de 
uimire. Sfinţenia Evangheliei vorbeşte inimii mele; 
Uitaţi-vă la cărţile filosofilor, cu toată pompa lor 
cât de mici sunt fată de ea! E cu putinţă, ca o 
carte atât de sublimă, şi în acela~ timp atât de 
simplă, să fie numai cuvânt omenesc? E cu pu-

455 

tinţă, ca Acel a cărui istorie e povestită, să fie 
numai un om? Ar fi mult mai greu de înteles,' ca 
nişte oamer.i să se fi unit să scrie această carte, de 
cât că a fost Unul, care a da.t materia de s;:ris. 
Biblia, Evanghelia, au trăsături de adevăr atât de 
mari, de surprinzătoare ş~ inimitabile, încât cel ce 
le-ar fi născocit, ar fi m 1i de admirat decât 
eroul lor. 

J. J. Rous■eau . 

... Marea cinste ce se dă Bibliei, de multe popoare 
şi generaţii, se datoreşte valorii ei - lăuntrice. Ea 
nu este nurn'.ii o carte populară, ci cartea popoa
relor, pentrucă pune soarta unui popor ca simbol 
al tuturor celorlalte, leagă istoria lui de facerea 
lumii şi o duce - printr'un şir treptat de desfă
şurări pământeşti şi sLf1eteşti, de evenimente fa
tal<l şi accidentale - până în regiunile ::ele me.i 
îndepărtate t>le vie~niciei. Des.ceea Biblia este o 
carte de folos pentru totdeauna, pentrucă atât cât 
va fi lumea, nu se va putea scula cineva să zică: 
„Am ,nţeles-o toată, am priceput-o în fiecare 
părticică". 

Sunt convins că Biblia este cu atât mai fru
moasă, cu cât este mai bine inţeleasă, adică cu 
cât se va vedea şi pricepe mai mult, că fiecare 
cuvânt luat în înţeles general, dacă-l aplicăm la 
noi, are un înţeles propriu, nemijlocit, cu privire 
la fiecare om in parte, după împrejurări, după loc 
şi după timp. 

Despre scrierile filosofului Heraclit din Efes , 
Socrat obişnuia să zică: "Ceeace înţeleg din ele 
eşte aşa de sublim, că din aceasta îmi fac o fdeie 
şi despre ceeace nu înţeleg ! M. Aceasta se poate 
zice şi despre Biblie. 

Ooetha 
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DARURILE DUHULUI SFÂNT" - Predici de P. Sf. 
Epi;cop Grigorie al Aradului. Arad 1934, pagini 60. 

Preţul lei 15, plus· porto. 

Broşura cuprinde opt predici ţinute de P. Sf. 

G · · • cele douaw zile ale Sf. Rusalii Episcop r1gor1e 10 

din anul 1934 
Este o glorifi ;are a Bisericii ortodoxe, care . a 

primit cu pri"sosinţă darurile Duhului Sfânt. Cre
ft inism r•l nostru cons!lcră numai o sărbătoare prea
mărirei Duhului Sfânt în biserică, dar lucrana a
ceasta este o· apoteoză a lucrării Duhului Sfânt. 
Pildele şi asemănările din fiecare predi că fac . ca 
această broşură să fie o ma,re utilitate pentru fie
care cuvântător. 

L_e poate procura Librăria Diecezană, Arad. 

.., 
Arhiereu GRIGORIE LEU BOTOŞĂNEANU. Cum să 

~ttlm Sf. Scripturd. Bupureşti, 1934. Lucrarea aceasta, 
apărută tn 32 pagini, pe preţul de 8 lei, este foar~ 
binevenită, atât pentru credincioşi, cât i,i pentru preoţi. 

Căci tn cuprinsul ei · putem afla: 
a) Să dovedim sectanţilor că Bist rica cr~ştin~ 

predă credincioşilor ei învăţăturile Sf. Smptun 
însă nu după voinţa predicatorului , ci cu sistem, 
după rânduiala Sf. Pări n ţi pentru adevărata po

vătuire. 
b) Clerul şi chiar credin ..: ioşii zeloşi, să ţ tie cLm 

este împărţită Sf. Scriptură la slujb~le biserice,ti 
şi să aibă la îndemână textele ce vor să le ci
tească în fiecare zi şi sărbătoare. 

Intrucât credem că e de absolută trebuinţă fie
cărui cleric în deosebi, o recomandăm cetitorilor 
noftri. 

Cdtre Cucernicii Preoţi 
Subsemnatul croit or român..-ortodocs 

aduc la cunoştinţă ci_nsti_ţilo~ preoţi că în 
atelierul meu de cro1tor1e din Calea Plev..
nei, 2, în „PALATUL LIGII CUL1:URALE" 
se confecţionează tot felul de hame preo..
ţeşti din stofe fine şi cu pr~ţuri n:ode_rate. 

Deasemenea se confecţ1oneaza ş1 cu 
stofa adusă de client. 

NICOLAE NEAGOE 
Absolvent şi diplomat al şcoalei de cro_it 
din Viena şi fost profesor la Academia 
Română de Croitorie din Bucureşti 

Rog a nu ruă confllnda cu IlIONISB NEAGOE 
Notaţi bine adresa precum şi liniile de tramvai 

3, 7, 8, 12, 14, 24, şi 25 

,,APOSTOLUL'' 

.. 

SUMAR 

Pastorala de Crăciun . . . . . . I. P . S. Patriarh 
Isus Hristos din predica Sf. Grigorie 

Teologul la Naşterea Domnului. . Dr. Ol. Cactula 
Târnosirea bisericii „Sfânta Maria" 

şi inagurarea şcoalei primare No. 

45 din parcul Regina Mari. . . . N. Grecu 
Cuvântarea I. P. Sf. Patriarh Miron 

dela parastasul de 7 ani dela moar..

tea lui Ionel I. C. Brătianu, 25 

Noemcrie 193-1 • • • . • • • • li\,•• 
Din datinile strămoşei,ti : Plugu,orul. d. YI. Marian 
De ce sărbătorim Duminica şi nu 

Sâmbăta ? • • • • • • • • • Pr. C. Rildul~$OU 

"CRONICA INTERNĂ 

Misionare. 

Culturale 

Administrative bisericeşti : Circul!rl 

Vacante, preoţi şi cântăreţi 

Mulţumiri .. 

Maxime creştine 

Bibliografie . . 

INKL liJ ._, J :aJilil· a,:; L 
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